
Atti Parlamentari 7601 — Camera dei Deputati 

LE9ISLATUBA XIX — I a SESSIONE —- DISCUSSIONI — TOBNATA DEL 21 LUGLIO 1696 

Franchetti, relatore. La Commissione, d'ac-
cordo col Governo, accetterebbe il primo 
paragrafo dell 'emendamento dell'onorevole 
Aprile, purché modificato in alcuni partico 
lari. 

Ove è detto che « i Consigli comunali fa-
ranno le loro osservazioni e controproposte » 
si dovrebbe dire « potranno fare. » 

Così pure là ove si dice: « nel termine di 
20 giorni » dovrebbe dirsi: « nel termine pe-
rentorio di 20 giorni », perchè i Consigli co-
munali non possano indefinitamente tenere 
sospese tutte le riforme preparate dal Regio 
Commissario. 

Conseguentemente invece di dire: « In 
seguito a queste il Regio Commissario deci-
derà con ordinanza motivata, ragionando sulle 
osservazioni fatte dai Consigli comunali » si 
dovrebbe dire semplicemente: « Il Regio Com-
missario deciderà con ordinanza motivata. » 

In quanto all'alinea seguente, pregherei 
l'onorevole Aprile di rinunziarvi, perchè esso 
equivale all'articolo aggiunto dalla Commis-
sione, che sarebbe l'articolo 8, e che è più largo 
della sua proposta. L'onorevole Aprile pro-
porrebbe che solamente le modificazioni in-
trodotte dal Regio Commissario siano conso-
lidate, mentre quest'articolo 8 dispone che 
tutti i bilanci siano consolidati fino al 1899, 
salve le modificazioni da farsi dal ministro 
dell' interno, con l'approvazione del Consiglio 
di Stato, in caso di circostanze straordinarie 
sopravvenute.-

A me pare che sia più logico il concetto 
della Commissione; perchè non è solamente 
là, dove il Regio Commissario ha portato 
delle modificazioni, che possono essere fatti 
ulteriori cambiamenti, i quali possono nuo-
cere a quel dato ordinamento, che il Regio 
Commissario avrà creduto bene di disporre 
nell'interesse dei contribuenti. 

Nel secondo paragrafo dell'emendamento 
dell'onorevole Aprile sono consolidate fino al 
1899 solamente le decisioni pronunziate dal 
Regio Commissario in sede, dirò così, con-
tenziosa. Nell'articolo 8 della Commissione 
sono, invece, consolidati tutti i bilanci, così 
quelli che hanno dato luogo a modificazioni 
per parte del Regio Commissario, come quelli 
che non vi hanno dato luogo. 

A me sembra più completo l'articolo della 
Commissione. Per cui, per abbreviare la di-
scussione, pregherei l'onorevole Aprile di ri-
unziare al secondo comma. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onore 
vole Aprile. 

Aprile. Sono lieto che, nonostante che l'ono-
revole Franchetti credesse che io avessi il de-
siderio di peggiorare la legge... 

Franchetti, relatore. In questo la migliora ! 
Aprile. ... finalmente ci siamo trovati d'ac-

cordo in qualche cosa, e che l'iniziativa ne 
spetti a me. 

Dichiaro subito di accettare l 'aggiunta 
dell'aggettivo « perentorio » ove si parla del 
termine di venti giorni. 

Così pure consento che si dica « potranno 
fare » invece di « faranno. » 

Non sono d'accordo completamente con 
l'onorevole Franchetti quanto alla seconda 
parte di questo primo comma, in cui è detto 
che il Regio Commissario deciderà con ordi-
nanze motivate, ragionando sulle osservazioni 
fatte dai Consigli comunali. 

Onorevole Franchetti, la garanzia pei Con-
sigli comunali, i quali possono veder profon-
damente turbato tutto il loro sistema tributa-
rio, sta precisamente nell'avere una decisione 
motivata. 

Franchetti, relatore. Ma la decisione è moti-
vata ! 

Aprile. Ma in contradittorio, il che vuol dire 
che il Commissario deve ragionare sulle de-
duzioni fatte dai Consigli comunali. 

In quanto alla seconda parte del mio ar-
ticolo, io mi era inspirato al concetto della 
Commissione ed aveva cercato di migliorare 
a modo mio la legge, seguendo il criterio 
che l ' ispira. 

Ora, poiché l'onorevole Franchetti ha fatto 
una distinzione assai sottile, ma che mi pare 
corrispondente al fatto, non ho difficoltà di 
convenire con lui e di cambiare la mia di-
citura accettando quella ch'egli propone. 

Franchetti, relatore. Siamo d'accordo. 
Presidente. Su questo articolo aggiuntivo 

è iscritto l'onorevole Campi. 
Campi. Io supponeva, quando votammo il 

passaggio agli articoli di questa legge, che 
la discussione di essi si sarebbe fatta un po' 
più pacatamente... 

Presidente. Mi pare che si faccia con la 
massima tranquillità. 

Campi. Sì, ma la redazione di alcuni arti-
coli non mi pare abbastanza felice. Ad ogni 
modo, io intendevo appoggiare la proposta 


